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5下第13章 國際貿易

13.1 自由貿易

一、自願的貿易令買賣雙方得益

國際貿易是地區之間商品或服務的交換。

簡言之，自願的貿易可以互利的。國與國進行貿易便能
從貿易中得益。
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5下第13章 國際貿易

快問快答
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1. 參看圖13.1，為甚麼日本從香港進口成衣？為甚麼香港願意
售賣成衣到日本？

這是因為它們可從貿易中得益。
日本：進口成衣較自行生產便宜。
香港：賣出的價格高於生產成本。
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一、自願的貿易令買賣雙方得益
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5下第13章 國際貿易

二、貿易價格比率

 貿易價格比率是以進口的數量計算的出口價格。
貿易價格比率計算每一單位出口可以換取的進口
數量。

 換言之，貿易價格比率是指進口與出口的交換比
率。
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5下第13章 國際貿易

二、貿易價格比率

實物交易

 假設甲國出口20 單位汽車到乙國，來換取80 單位食
物。甲國及乙國的貿易價格比率分別是多少？
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甲國

貿易價格比率 =            =4食物/汽車
汽車

食物

20

80

乙國

貿易價格比率 =            =    汽車/食物
食物

汽車

80

20

4

1

表13.1 甲、乙兩國的貿易價格比率
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二、貿易價格比率

貨幣經濟

 在貨幣經濟，交換比率以貨幣表達。貿易價格比率是出
口價格除以進口價格。
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進口價格

出口價格
貿易價格比率=



5下第13章 國際貿易

例子

假設甲國的汽車的價格是$400，而乙國的食物的
價格是$100：
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甲國

貿易價格比率 =        =4食物/汽車

乙國

貿易價格比率=         =    汽車/食物
100$

400$

400$

100$

4

1

表13.2 甲、乙兩國的貿易價格比率
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貨幣經濟

10

現實中，國際貿易涉及眾多物品，所以貿易價格比率會
以貿易價格比率指數來衡量。

進口價格指數

出口價格指數
貿易價格比率指數=
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快問快答

11

2. 假設在國際市場，3X可換取5Y。

(a)若甲國出口X，甲國的貿易價格比率是多少？
______________

(b) 若乙國出口Y，乙國的貿易價格比率是多少？
______________

X = 5/3 Y

Y = 3/5 X



5下第13章 國際貿易

快問快答

12

3. 假設只有兩個國家。指出以下陳述是否正確。

陳述 是 / 否

(a)  其中一國的貿易價格比率是另一國的貿易價格比率的倒數。

(b)  貿易價格比率上升意味該國每單位出口可換取的進口單位
數量上升。

(c)  其中一國的貿易價格比率上升意味另一國的貿易價格比率
下降。

是

是

是
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13.2 絕對優勢與貿易

一、絕對優勢

 若使用相同數量的資源，某國可以較別國生產更
多物品X，則該國在生產物品X上便擁有絕對優
勢。

 反之，該國便擁有絕對劣勢。
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5下第13章 國際貿易

一、絕對優勢

 與別國比較，一個國家有可能在所有物品上都
有絕對優勢。

 例如，美國的生產技術較先進，若使用相同數
量的資源，它在所有物品的產量都可能較未發
展的國家多。
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5下第13章 國際貿易

一、絕對優勢
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5下第13章 國際貿易

二、絕對優勢理論

(a) 沒有專門化生產

 表13.3列出甲、乙兩國每單位資源可生產的產出。

16

物品 X (單位) 物品 Y (單位)

甲國 4 或 1

乙國 1 或 4

表13.3 每單位資源可生產的產出
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(a) 沒有專門化生產

 假設兩國各自擁有100單位資源，並生產相同數量的X 
及Y：

 甲國以20單位資源生產80X，同時以80單位資源生產
80Y 。

 乙國以80單位資源生產80X，同時以20單位資源生產
80Y 。
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5下第13章 國際貿易

(a) 沒有專門化生產

18

物品 X (單位) 物品 Y (單位)

甲國 80 和 80

乙國 80 和 80

總產出 160 160

表13.4 在專門化及貿易前的總產出
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二、絕對優勢理論

(b) 專門化生產

 參看表13.5，兩國現進行專門化生產及貿易。甲國只
生產X，而乙國只生產Y。兩國的總產出由160X 及
160Y增加至400X及400Y。

 若兩國進行貿易，它們可分享增加的產出，消費更多X
及Y。
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5下第13章 國際貿易

(b) 專門化生產

20

物品 X (單位) 物品 Y (單位)

甲國 400 和 0

乙國 0 和 400

總產出 400 400

絕對優勢理論可以歸納以上結果。絕對優勢理論：若兩
個國家各自專門化生產及出口具絕對優勢的物品，雙方
均能從貿易中得益。

表13.5 在專門化及貿易後的總產出
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三、絕對優勢理論的局限

 絕對優勢理論解釋了貿易為何可以令兩個在不同物品上
有絕對優勢的國家得益。

 然而，該理論卻未能解釋為何生產技術較先進（在所有
物品上都擁有絕對優勢）的國家會與生產技術較落後的
國家貿易。
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5下第13章 國際貿易

快問快答

22

4. 在以下哪一個個案中，甲國在生產物品X 上擁有絕對優
勢嗎？在適當的方格加上√，並加以解釋。

□個案1：每單位資源可生產的產出數量：

物品 X (單位) 物品 Y (單位)

甲國 5 或 10

乙國 2 或 4

理由：甲國有絕對優勢。甲國每單位資源可生產的物品X較乙國多。

√



5下第13章 國際貿易

快問快答

23

4.  在以下哪一個個案中，甲國在生產物品X 上擁有絕對
優勢嗎？在適當的方格加上√，並加以解釋。

□個案2：生產每單位物品所需的資源數量：

物品 X (單位) 物品 Y (單位)

甲國 4 或 2

乙國 9 或 3

理由： 甲國有絕對優勢。甲國生產1單位物品X所需的資源較乙國少。

√



5下第13章 國際貿易

快問快答

24

4.  在以下哪一個個案中，甲國在生產物品X 上擁有絕對
優勢嗎？在適當的方格加上√，並加以解釋。

□個案 3：兩國可生產的最高產出數量：

物品 X (單位) 物品 Y (單位)

甲國 600 或 400

乙國 300 或 250

沒有充分的資料。我們不知道兩國生產1單位物品X所需的
資源數量。

理由：
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快問快答
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5. 下表列出甲、乙兩國每單位資源可生產的物品X 或物品Y的
數量。

物品 X (單位) 物品 Y (單位)

甲國 85 或 25

乙國 120 或 40



5下第13章 國際貿易

快問快答

26

是 否*

(a) 乙國的資源較多。

(b) 乙國的生產技術較先進。

(c) 乙國的總產量高於甲國。

(d) 乙國在生產兩種物品上都擁有絕對優勢。

(e) 乙國在生產物品X上擁有絕對優勢，原因是每單位資
源可以生產的X的數量較Y多。

*包括沒有充分資料作答。

√

√

√

√

√

根據上表，在適當方格加上√。
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13.3 比較優勢與貿易

一、比較優勢

 若某國可以較別國低的機會成本生產一物品，則
該國在生產該物品上便擁有比較優勢。
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5下第13章 國際貿易

一、比較優勢

 換言之，擁有比較優勢的國家生產該物品所需
放棄的其他物品數量較別國少。

 相反，若某國以較別國高的機會成本生產一物
品，該國在生產該物品上便擁有比較劣勢。

28



5下第13章 國際貿易

例子

參看表13.6。甲國在生產X及Y上擁有絕對優勢。甲國在
這兩種物品上是否也擁有比較優勢？

29

物品X (單位) 物品Y (單位)

甲國 4 或 8

乙國 1 或 4

表13.6 每單位資源可生產的產出
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例子

答案是「否」。

30

物品X的單位成本

甲國：
1X = 2Y <

乙國：
1X = 4Y

甲國在生產X上擁有比較優勢。
乙國在生產X上擁有比較劣勢。

物品Y的單位成本

甲國：
1Y = 1/2X >

乙國：
1Y = 1/4X

乙國在生產Y上擁有比較優勢。
甲國在生產Y上擁有比較劣勢。

表13.7 物品X及物品Y的單位成本
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二、任何國家不可能在所有物品上都擁有比較優勢

 參看表13.7，X 的單位成本和Y的單位成本是倒數：

• 甲國: 1X的成本是2Y；1Y 的成本是 X

• 乙國: 1X的成本是4Y；1Y 的成本是 X

31

2

1

4

1



5下第13章 國際貿易

二、任何國家不可能在所有物品上都擁有比較優勢

32

 因此，當某國在一物品上擁有比較優勢（即機會成本較
低），它在另一物品上必定擁有比較劣勢（即機會成本
較高）。
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複習題
示例：

下表列出甲、乙兩國每單位資源的產出。找出兩國的比較優勢。
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物品X（單位） 物品Y（單位）

甲國
乙國

5            或 8
2            或 4

答題步驟：
• 甲國：生產1X 的成本 = 1.6Y
• 乙國：生產1X 的成本 = 2Y
• 甲國在生產X 上擁有比較優勢，因為它生產X 的機會成本較乙國低。
乙國在生產Y 上擁有比較優勢。
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複習題

問題：

1. 下表列出甲、乙兩國每單位資源可生產的產出數量。解釋
乙國是否在生產物品X 上擁有比較優勢。

34

物品X（單位） 物品Y（單位）

甲國
乙國

2            或 6
1            或 2

甲國：生產1X 的成本 = 6/2Y = 3Y

乙國：生產1X 的成本 = 2/1Y = 2Y

由於乙國生產1X 的成本較甲國低，乙國在生產X 上擁有
比較優勢。
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三、比較優勢的貿易模式

35

1. 比較優勢原理
 比較優勢原理說明國家如何從貿易及專門化生產中得益。
 比較優勢原理：若兩個國家各自專門化生產及出口具比
較優勢的物品，並入口具比較劣勢的物品，則全球總產
量會增加及雙方均會得益。
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三、比較優勢的貿易模式

36

2. 模式的假設
為簡單起見，我們有以下的假設：
• 只有甲、乙兩個國家及X、Y 兩種物品。
• 只有一種投入，而且它的邊際產出是不變的。
• 兩國以實物交易。
• 沒有貿易成本如運輸成本。
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三、比較優勢的貿易模式

37

3. 找出比較優勢
 表13.8列出甲、乙兩國每單位資源可生產的產出。甲國
在兩種物品上都擁有絕對優勢。

物品 X (單位) 物品 Y (單位)

甲國 4 或 8

乙國 1 或 4

表13.8 每單位資源可生產的產出
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3. 找出比較優勢

38

甲、乙兩國的成本比率如下：

甲國：1X：2Y (1Y： X   )

乙國：1X：4Y (1Y： X  )

2

1

4

1

• 甲國在生產X上擁有比較優勢，因為它生產物品X 的成
本較乙國低。

• 乙國在生產Y上擁有比較優勢，因為它生產物品Y 的成
本較甲國低。
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三、比較優勢的貿易模式

39

4. 分工的模式及貿易方向
如表13.9 所示，兩個國家各自專門化生產及出口具比較
優勢的物品，並入口具比較劣勢的物品。

專門化生產 出口 進口

甲國 X X Y

乙國 Y Y X

表13.9 分工的模式及貿易方向
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4. 分工的模式及貿易方向
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三、比較優勢的貿易模式

41

5. 貿易的潛在得益
貿易的潛在得益是兩國的成本差額。它是未扣除交易
成本的得益。

交易1單位物品的潛在得益= 兩國的成本差額
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5. 貿易的潛在得益

42

假設乙國現減產1X，改為從甲國進口。
交易1X 的潛在得益
=乙國的生產成本 –甲國的生產成本

=4Y – 2Y

=2Y
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5. 貿易的潛在得益

43

對X 產量的影響 對Y 產量的影響

甲國多生產1X +1X -2Y

乙國多生產1X -1X +4Y

兩國合計 不變 +2Y

表13.10 交易1X的潛在得益
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三、比較優勢的貿易模式

44

6. 貿易得益的分配
貿易價格比率決定貿易得益的分配。
當出口價格高於本地生產成本，出口國才會得益。

每單位出口對出口國的得益 = 貿易價格比率 - 出口國的生產成本
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6. 貿易得益的分配

45

當進口價格低於本地生產成本，進口國才會得益。

每單位進口對進口國的得益（節省的成本）

= 進口國的生產成本 - 貿易價格比率
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6. 貿易得益的分配

46
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快問快答

47

6. 參看圖13.5，若貿易價格比率改為1X = 3Y，甲國出口1X 的
得益是_________________。1Y
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三、比較優勢的貿易模式

48

7. 互利的貿易價格比率範圍
參看圖13.5，互利的貿易價格比率必須在兩國的本地生
產成本之間。互利的貿易價格比率範圍：

出口國的生產成本 < 物品的貿易價格比率 < 進口國的生產成本
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7. 互利的貿易價格比率範圍

49

回到我們的例子，互利的貿易價格比率會是：

2Y < X的貿易價格比率 < 4Y 或 ¼ X < Y的貿易價格比率 < 

½ X

這意味1X 的國際價格必須低於4Y及高於2Y（或1Y的國際價
格必須低於½ X 及高於 ¼ X）。
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複習題

2. 下表列出甲、乙兩國生產X 及Y 的單位成本。

50

甲國 乙國

1X 的成本 5Y 2Y

1Y 的成本 1 / 5 X 1 / 2 X 

(a) 甲國在生產哪一種物品上擁有比較優勢？解釋你的答案。
(b) 甲國會專門化生產及出口哪一種物品？
(c) 找出交易1 單位甲國出口的物品的潛在得益。
(d) 寫出兩國互利的貿易價格比率範圍。
(e) 假設貿易價格比率是2X = 5Y 。找出甲國每單位出口的
潛在得益。
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複習題

答題步驟：

(a) 甲國在生產哪一種物品上擁有比較優勢？解釋你的答案。

(a) 物品Y。因為甲國生產物品Y 的單位成本 _____ 乙國。

(b) 甲國會專門化生產及出口哪一種物品？

(b) 物品Y。因為甲國在生產物品Y 上擁有 __________。

(c) 找出交易1 單位甲國出口的物品的潛在得益。

(c) 交易1Y 的潛在得益 = 進口國的生產成本 - 出口國的生產
成本 = __________________________________
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低於

比較優勢

1/2X – 1/5X = 0.3X
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(d) 寫出兩國互利的貿易價格比率範圍。

(d) 出口國的生產成本 < 1 單位出口 < 進口國的生產成
本 = _______________________________

(e) 假設貿易價格比率是2X = 5Y 。找出甲國每單位出口
的潛在得益。

(e) 甲國出口Y。

甲國的貿易價格比率：1Y = ________________

甲國每單位出口的潛在得益 = 貿易價格比率 – 本地生產
成本 = ____________________________
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2Y < 1X < 5Y 或 1/5X < 1Y < 1/2X

0.4X

0.4X - 0.2X = 0.2X
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四、國際貿易互利的條件

在比較優勢的貿易模式中，兩國要有互利的貿易，必須符
合以下的條件：

兩國在生產上各有比較優勢。兩國必須各自在某一物品的
生產上有較低的機會成本。

貿易價格比率在兩國的本地生產成本之間。貿易價格比率
必須低於進口國的生產成本及高於出口國的生產成本。
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四、國際貿易互利的條件

 貿易成本不能過高。在貿易模式中，我們假設貿
易成本是零。在現實中，貿易成本（如運輸成本
及保險費）會減少貿易的淨得益。貿易成本必須
低於潛在得益。
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快問快答
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根據以下資料回答題目7及8。
下表列出甲、乙兩國生產物品X 及物品Y 的單位成本。

甲國 乙國

1X 0.4Y 0.25Y

1Y 2.5X 4X
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快問快答
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7. 交易每單位X 的成本不高於___________，兩國才會交易。
A. 0.1Y
B. 0.15Y
C. 0.25Y
D. 0.4Y

○
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8. 假設兩國交易1 單位X 須各自付出0.05單位Y 的運輸成
本。互利的貿易價格比率會是________。
A. 1X = 0.2Y
B. 1X = 0.25Y
C. 1X = 0.33Y
D. 1X = 0.4Y
○
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升級提示

如何表達一個國家的生產力？
一個國家的生產力可以用下列兩種方式表示：

1. 每單位投入的產出（如每工時的產出）

（參看表13.11）
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每單位投入的產出數量

物品X                        物品Y

甲國
乙國

1             或 2
3             或 9

表13.11 每單位投入的產出數量

絕對優勢
乙國每單位資源所生產的物品X 及物品Y
較多。因此，它在生產物品X 及物品Y 上
都有絕對優勢。

比較優勢
甲國：1X 的成本 = 2Y
乙國：1X 的成本 = 3Y
甲國生產物品X 的成本較乙國低。因此，
甲國在生產物品X 上擁有比較優勢，而
乙國在生產物品Y 上擁有比較優勢。
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2. 每單位產出的投入（如每單位產出所需的工時數目）

（參看表13.12）
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每單位產出所需的資源數量

物品X                        物品Y

甲國
乙國

1             或 2
3             或 9

表13.12 每單位產出所需的資源數量

絕對優勢
甲國生產一單位物品X 及物品Y 所需的資
源較少。因此，甲國在生產物品X 及物品Y
上都有絕對優勢。

比較優勢
甲國：1X 的成本 = 1/2Y
乙國：1X 的成本 = 1/3Y
乙國生產物品X 的成本較甲國低。因
此，乙國在生產物品X 上擁有比較優
勢，而甲國在生產物品Y 上擁有比較
優勢。
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3. 下表列出甲、乙兩國生產每單位產出所需的資源數量。
解釋哪國在生產物品X 上擁有比較優勢。
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物品X（單位） 物品Y（單位）

甲國
乙國

4               或 2
8               或 5

答題步驟：
• 甲國：生產1X 的成本 = ________
乙國：生產1X 的成本 = ________
• ______ 國在生產物品X 上擁有比較優勢，因為它生產物品X 的成
本較 _______。

2Y

1.6Y
乙

低
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五、國際貿易的好處

 在上述的貿易模式中，貿易的得益是兩國生產
成本的差額。然而，在現實世界裏，國際貿易
會帶來其他好處。

 圖13.6歸納了國際貿易及專門化生產如何有助
提升各國人民的生活水平。
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五、國際貿易的好處
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